

MTI BELFÖLDI HÍRLEK

B 55 kiadás 1959. szeptember 8. 22 óra 15 perc

Magyar újságírók utaztak a brnói nemzetközi vásárra

1959. szeptember 8.

57

Csehszlovák meghívásra 57 magyar újságíró utazott kedden este a brnói nemzetközi vásárra. /MTI/

- o -

V É G É I

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



MTI BELFÖLDI HÍRLEK

B 1. kiadás 1959. szeptember 9. 6 óra — perc

Beépítik a foghíjakat a Népköztársaság-utja felső végén és környékén

1959. szeptember 9.

A Népköztársaság-utjának a Város Liget felőli végén és főbb környékbeli utcában a háboruban elpusztult házak üres telke bontja meg a szép villanegyed egységét. Am nem sokáig, mert sorra valamennyit beépítik.

Az IPARLÉV építőművészei a patinás lakonegyedhez méltó, tetszetős külsejű, korszerű berendezésű oroklakásos villaszerű házakat terveztek ezekre a telkekre. A 42. sz. Állami Építőipari Vállalat a Népköztársaság utja 117 számú telken, valamint szemben a 122. szám alatt már meg is kezdte a munkát. Az előbbin háromemeletes, az utobbin négyemeletes ház épül 13-13 két- és háromszobás lakással. Rövidesen hozzáfognak a Rippl-Rónai utca 10. szám alatti foghij beépítéséhez is. Az ide tervezett négyemeletes épületben ugyancsak 18 lakás lesz. Még az idén elkezdik a munkát a Délibáb-utca 3. és 22, valamint a Benczur-utca 20. szám alatt is hasonló lakás-számmal, valamint a Dozsa György-uton a Kéményseprő étterem mellett, a most teniszpályával szolgáló területen. Ide ötemeletes lakóházat emelnek 38 lakással. Jövőre a Délibáb utca 10. szám alatti porta is beépül. A következő év végéig tehát nyolc szép új kertés lakóépület díszíti a környéket, körülbelül 150, minden kényelemmel ellátott oroklakással.

Építkeznek a Benczur-utcában és a Gorkij-rásorban is. A Benczur utca 35. szám alatti foghijon a Pedagógus-Szakszervezet épített 14 millió forint költséggel ötemeletes vendég-otthont a fővárosba látogató vidéki pedagógusok elhelyezésére 60 szobával. Az otthonban társalgó, könyvtár, játékszoba és garázs is lesz. A különálló éttermet zárt folyosókati majd össze a főépülettel. Az építkezést a jövő év novemberében fejezi be a 45.sz. Állami Építőipari Vállalat.

A Gorkij-rásor 39. szám alatt, ahol az elmúlt években szabadtéri hangversenyeket rendeztek, a SZOL épített korszerű napköziotthont és boltját a szép park közepére. A földmunkát már itt is elvégezték, az egyemeletes négyszögletű épület felhúzásához rövidesen hozzáfog a 40.sz. Állami Építőipari Vállalat. /MTI/

B 2. kiadás 1959. szeptember 9. 6 óra 05 perc

Az ország függetlenségének évfordulóján Guinea fővárosában IANUS buszokkal indítják meg az autóbuszforgalmat - Magyar szakemberek Guineában

1959. szeptember 9.

2./

Szeptember 28-án lesz az évfordulója annak, hogy Guinea lakossága kivívta országát függetlenségét. Az évforduló ünnepségeinek egyik eseményeként Guinea fővárosában Konekriban a Magyarországról vásárolt IANUS buszokkal megindítják az autóbuszközlekedést. A MÓDONT Kúkereskedelmi Vállalat, amely az autóbuszokat exportálja, elküldte képviselőjét, hogy megtervezzék a forgalmat, kijelöljék az utvonalat és a megállóhelyeket. A magyar szakember ismerteti meg a guineai gépkocsivezetőket az IANUS kocsik kezelésével. A vállalat két guineai szakembert hívott meg Magyarországra az IANUS buszok gyártásának és kezelésének tanulmányozására.

Guinea függetlenségének évfordulóján nagyszabású sportbemutatókat is tartanak és erre az alkalomra a sporteszközöket szintén Magyarországról rendelték. A guineaiak kérésére a közeli napokban hat tornatanár, a legkülönbözőbb sportágak edzői utaznak Konekriba.

Jelenleg két malomipari szakemberünk tartózkodik Guineában, hogy megbeszéljék hol épüljön a korábbi kereskedelmi tárgyalásokon lekotott malom. A magyar szakembereket szívesen fogadják az új független országban. Rövidesen két biológus is utazik oda és kérték, hogy magyar orvosok is töltsenek egy-két évet Guineában. /MTI/

B 3. kiadás 1959. szeptember 9. 6 ór 15 perc

Irodalmi-est sorozatok, zenekari hangversenyek, kamarapestek, filmetvitések, érdekes előadások az Egyetemi Színpad tervei között

1959. szeptember 9.

3./

Az Egyetemi Színpad október 2-án nyitja kapuit. A nyáron nagyszabású átalakításokat végeztek a színházban. Kicsérélték a széksorokat, dupla korfüggönyt szereltek a színpad elé és korszerűsítették a világítást. Az új színházi évadban az Egyetemi Színpad kicsinosítva, újjáalakítva várja a nézőket.

Októberben kezdődnek a "Himnusz az emberhez" című irodalmi est-sorozat előadásai a XX. századi magyar lírából. Az első félév/előadásának megnyitója az Ady-est lesz, amelyet Tolnay Gábor vezet be, s Péchy Blanka ad elő. Közreműködik Major Tamás, Gáti József és Sándor Judit. A Babits-esten Ilosvay Katalin és Horváth Ferenc előadóestjén - Gyergysai Albert mond bevezetőt. A Konjath Aladár-est műsorát Waldapfel Imre vezeti be. A Toth Árpád-esten Kardos László tart előadást. Közreműködik Ascher Oszkár és Surányi Ibolya. A Juhász Gyula-estet Simon István vezeti be. A Kosztolányi-esten Béli Miklós mond bevezetőt, a Móra Palotai Erzsébet előadói estje. A félév utolsó előadását a magyar irodalom mártírjairól tartják. Bevezetőt mond: Illés László. A második félévben egy József Attila, egy Madách, egy Szabó Lőrinc-estet rendeznek, a további négy estén mai magyar költők műveit szerepelnek.

/hat

ZTrencsényi

Ugyancsak októbertől egy félévben keresztül zenés irodalmi-est sorozatot is rendeznek az Egyetemi Színpadon. Ezen a címmel rendezik az első zenés irodalmi estét élő költészetünk nagy eregeinek verseiből. A műsorban Aprily, Dutka, Füst, Gellért, Kassák és Telekes költeményeit előadják Jancsó Adrienne, Bodor Tibor és Neményi Lili. Bevezetőt mond Benedek Marcell. A Csokonai-esten Szander József tart előadást, közreműködik Palotai Erzsébet, Gobbi Hilda, Major Tamás, Torok Erzsébet, Horváth János és az egyetemi színjátszók. November 3-án Majakovszkij-estet rendeznek. Bevezeti Goda Gábor, közreműködik Horváth Ferenc, Keresztes László, Surányi Ibolya, Sándor Kálmán és Sütő Irén. A következő előadásban a magyar műfordítók estjén Vass István mond bevezetőt. /Folyt.köv./

B 4. kiadás 1959. szeptember 9. 6 óra 20 perc

/Irodalmi est sorozatok..... / 1. foljt.

A műsor - amely Ilosvai Katalin és Gáti József előadójestje - a magyar műfordítás történetét fogja össze. Proletár Magyarország marsol című irodalmi estet tartanak a magyar kommunista emigráció költészetéből. Bevezeti Illés Béla. A műsorban - amely Keres Emil előadójestje - Balás Béla, Gábor Andor, Komjáth Aladár, Hidas Antal és Magyarisz Emil költeményei szerepelnek. Közreműködik az Egyetemi Énekkar. A sorozat utolsó előadásán, a Petőfi esten Hatvany Lejos mond bevezetőt. Közreműködik Kohut Magda, Polgár Judit, Horváth Ferenc és Ladányi Ferenc.

Az Egyetemi Színpad és az Országos Filharmónia közös rendezésében októbertől 12 előadásból álló hangversenysorozatot tartanak, felét a Zenekadémiaán vasárnaponként. Ezek az estek az Állami Hangversenyzenekar játssza Ferencsik János vezényletével. A műsorban Händel, Haydn és Mozart művei szerepelnek. A másik hat előadás, amelyet az Egyetemi Színpadon tartanak kamara-esteket rendeznek. Itt tartják Melis György és Sándor Judit dalesztjét, a Tütrai Vonósnég, és hangversenyt, a Budapesti Fuvosos hangversenyt, Ungár Imre zongor'estjét, az Állami Hangversenyzenekar kamara-zenekari estjét és egy korus-hangversenyt.

Mindezekon kívül az Egyetemi Színpadon az egyetemi énekkar és koncert zenekar is tart előadásokat. Sor kerül továbbá egyetemi költők szerzői estjének megrendezésére és egy vidám előadójestre is. Érdekes kísérleti előadás megtartását is tervezik; az egyik budapesti színház művészeinek szereplésével egy modern drámából felolvasó színházi estet rendeznek.

Az új évadban az Egyetemi Színpad négy filmművészeti kort indít, ahol havonta két archív-filmet vetítenek. Lzenkívül minden szerdán és pénteken rendszeres mozielőadást tartanak. Folytatják a mikrobarázdás est előadásokat is és novemberben Magyarországon először sztereofonikus /térhatású/ hangfelvétel estet rendeznek.

Az egyetem tánccsoportja egy nagyszabású tánccsoporthoz bemutatójára készül a KISZ-fistalok hátsági munkálatairól. A színjátékok Kocsonga Mihály házasságát készülnek bemutatni.

/MTI/

B 5. kiadás 1959. szeptember 9. 6 óra 20 perc

/4.

Vízgyúval szabályozzák a Tisza-partot Szolnok megyében

1959. szeptember 9.

A Szolnoki Vízügyi Igazgatóság folyamszabályozási csoportja tavaly kezdte meg a kísérleteket a vízgyúval és az idén már ezzel rendezte a Tisza partját. Tiszakürt határában a szivattyú percenkint 2.500 liter vizet emel ki és hét atmoszférára nyomással auditja a vízszintet a partokra. A vízgyú használatával olcsóbb és lényegesen gyorsabb a partszabályozás. Tiszakürt környékén 47 óra alatt 1367 köbméter földet mozgattak meg. A szakemberek véleménye szerint az új módszer nemcsak partok rendezésére, hanem tájtések építésére is alkalmas. /MTI/

Ézer állomással bővül Pécs telefonközpontja

1959. szeptember 9.

A Beloiannisz Híradástechnikai Gár szerelői a hónap végére befejezik a pécsi telefonközpont bővítését. Utána ezer előfizetőt kapcsolhatnak a hálózatba. Elsősorban a gyors-áttemben épülő keleti és nyugati új városrészeket, valamint Pécs déli részének többszáz új lakását kötik be. /MTI/

B 6. kiadás 1959. szeptember 9. 6 óra 21 perc

Új ultrarövidhullámú rádió adócső

6./

1959. szeptember 9.

A Magyar Adócsőgyár mérnökei új felépítésű, korszerű 5 kilowattos ultrarövidhullámú adócső mintapéldányt készítettek el. Az első cső kivétel nélkül a Budapesti Rádiótechnikai Gyárban. Az új típusú adócső mérete egyharmada a régebbi csöveknek, ugyanakkor teljesítménye negyede azokénál. Akár egyméteres hullámhosszon is használhatók. Gyártását rövidesen megkezdik s még az idén 22 exportra készülő adóberendezéshez készítiknek belőle. /MTI/

Magyar elektromos készülékek kiállítása Stockholmban

1959. szeptember 9.

A Transzelektro, külkereskedelmi Vállalat az Elektroimpex közreműködésével szeptember 14-27 között Stockholmban nagyszabású árubemutatót rendez. A kiállításra a két vállalat többszínű cikket visz ki, s bemutatja a magyar ipar legkorszerűbb, elektromos készülékeit, motorokat, erőáramu berendezéseket, különféle vendéglátóipari gépeket, háztartási készülékeket, rádiókat, televíziókat, magnetoronokat, stb. /MTI/

B 7 kiadás 1959. szeptember 9. (4 óra 30) perc

Amerikai cifra rák érkezett hazai továbbtenyésztésre

1959. szeptember 9.

8

Furcsa szállítmány érkezett a nyugati pályaudvarra: csukott tehervagonokban, lekötött kosarakban rákok n üzsögtek. A LAVAD ünnepi raktelepén dr. Thuránszky Zoltán sz. kértő vette át a szállítmányt. Elmondta, hogy a Főmet Demokratikus Köztársaságban már meghonosított amerikai cifra rák jól ellenáll a rákpesztisnek, amely két ízben csaknem teljesen kipusztította a magyar vizekből az értékes étkezési rákfajtát. Most az MDK-tól kaptunk tízezer tenyészpéldányt, s előreláthatólag még a hónap végén újabb szállítmány érkezik. A behozott rákokat a közeli napokban szabadon engedik a "rákosításra" kijelölt tavakba, folyókba, patakokba. Pilisvörösváron, Tolnában, Törökszentmiklóson nagyobb tavakat használnak fel ráktenyésztésre, ezen kívül a szigetbecsei holt Dunágot, továbbá a Tisza folyót és a Keleti Főcsatornát akarják benépesíteni. /MTI/

- o -

Gombaszöngveg a göcsei erdőben

1959. szeptember 9.

9

A göcsei erdőben a nagy nyári esőzés hatására sűrűn üti fel a fejét az izletes erdei csamacska, a vargánya. Sok helyen valószínűs gombaszöngveg látható. A zalaegerszegi földolgozó és értékesítő vállalat telephelyeiről addig csaknem 100 mázsá szárított vargányát szállították el, jórészt külföldre, Magyarországra, Olaszországra, Svájcra és Franciaországra. /MTI/

- o -

10 ponton 10.000-12.000 mázsá silókukoricát takarítottak be. Ves mágya állattenyésztő termelését is erősíti.

1959. szeptember 9.

10

Ves mágya állattenyésztő termelőszövetkezetekben a legtöbb munkáskezes most a silotakarmány tárolása foglalkoztatja. 10 ponton 10.000-12.000 mázsá silókukoricát takarítottak be a szövetkezetek, hogy a nagy létszámú állatállomány télen se szűküljön. A legfontosabb gazdaságok a takarmány tárolására összesen 150.000 köbméter ürtartalmú ároksilókat készítenek. /MTI/

- o -



MTI BELFÖLDI HIREK

B 8 kiadás

1959 szeptember 9 11 óra 35 perc

Kapitális szarvasbikákat lőnek ki a kiszópusztai rezervátumban

11

1959 szeptember 9

Az ország egyik legnagyobb erdei tavának környékén, a Baláta-tó melletti kiszópusztai rezervátumban megkezdődött a szarvasbögés. Az erdészek, vadászok, a késői órákban és hajnalban szorgalmasan figyelik a bikák tartozkodási helyét, hogy mire megérkeznek a vadászvendégek, biztos helyre kelauzolhassák őket. A kiszópusztai rezervátumban 15 golyórétt szarvasbikát ejtettek el, közöttük kapitális példányokat, egy 16-os és egy 12-es agancsot hordó szarvast is. /MTI/

- o -

Ősszel újabb ezer holdon telepítenek Jonathán-almát Szabolcs megyében

12

1959 szeptember 9

Szabolcs-Szatmár megye termelészövetkezetei és állami gazdaságai a felszabadulás óta csaknem 25.000 hold homokos területre telepítették a gyümölcsfákat. Az elkövetkező nyolc évben újabb 40.000 holdra kerülnek fiatal csemeték. A nagyüzemi telepítésekhez az anyát a Gyirteleki Állami Gazdaság fűskolaja szolgáltatja, ahonnan évente egymillió csemetét szednek fel és adnak tovább a társaságoknak és a szövetkezeteknek. Az idén a kis fák 75 százaléka Jonathán-almafa. A világhírű gyümölcsöt termő fák száma most ősszel tovább növekszik: a nagyüzemi gazdaságok több mint 1000 hold homokon ültetik el a Jonathán-almafa csemetéket. /MTI/

- o -

Őszi nagyhalászat Tatán

13

1959 szeptember 9

Tatán, az ország egyik legjelentősebb halgazdaságában megkezdődött az őszi nagyhalászat. December elejéig 57 tó vizét csapolják le, s a tóvík szerint 5500 mazsa tükörpontyot, harcsát és más halat fognak. A zsákmány jelentős részét a bányavidékekre és a fővárosba szállítják. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9 kiadás

1959 szeptember 9 12 óra 55 perc

Egymillió forint értékű társadalmi munka a makói járásban

14

1959 szeptember 9

A makói járás községeiben számos tevé közérdekű feladatot oldanak meg, - utakat, vízlevezető csatornákat, járdákat, művelődési otthonokat építenek a lakosság összefogásával. A járás 17 községében a Hazafias Népfront, a nőtanácsok, a KISZ-szervezetek és a helyi tanácsok együttműködésével szervezett társadalmi munkák értéke eléri az egymillió forintot. /MTI/

- o -

Kellner Sándor kommunista mártir emlékére ligetet avatnak Sopronban

15

1959 szeptember 9

Kellner Sándort, a Magyar Tanácsköztársaság soproni politikai megbízottját és Impp Gábort 1919 szeptemberében ölték meg az ellenforradalmárok. Már-tírhaláluk színhelyén ligetet létesített Soproni városi tanács. A ligetben emlékművet állítottak fel, amelyet Székál Ernő szobrászművész tervezett. Az avatóünnepséget szeptember 15-án, vasárnap tartják. /MTI/

- o -

Ifjúsági és munkásakadémiák Vas megyében

16

1959 szeptember 9

A Vas megyei üzemek és vállalatok kérésére a TIT és a megyei tanács művelődési osztálya Szombathelyen tiz, Kőszegen és a járási székhelyeken egy-egy munkásakadémiát indít az ősszel. A Szombathelyi Cipőgyárban például két évfolyam lesz a munkásakadémiánk: egy a tavalyi hallgatók részér, egy pedig az újonnan jelentkezőknek. A munkásakadémiák október elején kezdik meg működésüket és hat hónapig tartanak.

Ezen kívül ifjúsági akadémiákat is szervez a TIT és a KISZ. Október elején Szombathelyen, Kőszegen és a járási székhelyeken nyílik ifjúsági akadémia. /MTI/

- o -



MTI BELFÖLDI HIREK

B 10 kiadás 1959 szeptember 9 12 óra 55 perc

Kétszáznyolcvan ezer vagon cukorrépat dolgoznak fel az idén a cukorgyárak - Exportra is szállítunk cukrot

1959 szeptember 9

1. Az Élelmiszerügyi Minisztérium cukoripari igazgatóságának tájékoztatása szerint ebben a hónapban az ország minden cukorgyára megkezdte a cukorrépa feldolgozását. Evtizedek óta nem volt olyan nagy répatermés, mint az idén. Kétszázkilencezer holdra kötött a cukoripar szerződést. A szakemberek számítása szerint kétszáznyolcvan ezer vagon répat kell feldolgozni, ami hatalmas feladatot jelent a gyáraknak. Az elmúlt évinél tízezer vagonnal többet, harmincöt ezer vagon cukrot termelnek.

A gyárak nagy részében jelenleg az üzemi főpróbák folynak. A szolnoki, sarkadi és mórharai gyár már teljes kapacitással dolgozik. Rövidesen az alföldi cukorgyárak is megkezdik a termelést. A nagy termés miatt a feldolgozás januárig elhúzódik. A répa cukortartalma közepesnek mondható. Az ellenforradalom óta az idén először külföldre is szállítunk cukrot. /MTI/

- o -

Határidő előtt elkészült a vásárcsarnok Mosonmagyaróvárott

1959 szeptember 9

18 Mosonmagyaróvárott a községfejlesztési terv szerint 1950-re kellett volna elkészülnie a vásárcsarnoknak, amelynek építésére egymillió forintot szavazott meg a tanács. Ez év tavaszán azonban, amikor Győr-Sopron megye egész parasztsága a négyüzemi gazdálkodás útjára lépett, a mosonmagyaróvári járás termelőszevathozatai kérték a városi tanácsot, hogy gyorsítsa meg a vásárcsarnok építését. A lakossá, az intézmények, gyárak, üzemek dolgozói és a tanulói ifjuság összefogásának eredményeként határidő előtt, és egymillió forint helyett 450.000 forintos költséggel, elkészült az új vásárcsarnok. A járás termelőszevathozatai már megkezdték az árusítást az új létesítményben. A szigetközi termelőszevathozatok nagymennyiségű gyümölcsöt és zöldséget szállítanak naponta Mosonmagyaróvár új árusító helyére. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11 kiadás 1959 szeptember 9 12 óra 40 perc

Csaknem 50.000 társadalmi munkás vesz részt a népi ellenőrzési bizottságok munkájában

1959 szeptember 9

21

A Központi Népi Ellenőrzési Bizottság tájékoztatása szerint az elmúlt hónapokban ismét jelentősen bővült a népi ellenőrzési bizottságok aktív hálózata, s a nyilvántartott társadalmi munkások száma megkétszereződött.

Az év első felében lezajlott vizsgálatok - amelyek az országos ellenőrzésen kívül többek között az állami tartólétföldök hasznosításával, a legelőterületi bizottságok működésével, a mezőgazdasági termelőszevathozatok gazdálkodásával foglalkoztak - több ezer gazdasági egységre terjedtek ki, s sokmillió forintos megtekintést eredményeztek népgazdasági munkák. Több megyében vizsgálták a népi ell. nőrék a sütőipar munkáját. Tapasztalatuk szerint egyes helyeken még mindig korszerűtlen technológiával dolgoznak, nem tartják be a higiéniai előírásokat, s nagyon eltérő a kenyerek darabszám szerinti átvételé. A cipők súlya rendszerint 1.80-1.90 kiló, s a különbözeteit gyakran vásárlóval fizettetik meg. Számos közérdekű javaslatot dolgoztak ki a bizottságok tanácsok munkájának további javítására, a szevathozatok eredményesebb működésére, az államosított házak értékesítésére is.

A népi ellenőrzési bizottságok a következő hetekben, hónapokban a munkatervükben szereplő ellenőrzéseken kívül rendszeresen tartanak új utóvizsgálatokat, s figyelemmel kísérik, hogy a különböző szervezetek milyen intézkedést tettek a feltárt hibák, mulasztások kijavítására. /MTI/

- o -

A népfront segíti a Zala megyei folyók villamosítását

1959 szeptember 9

22

Zala megyében a folyók, mőjorok és puszták villamosításának meggyorsítására a Hazafias Népfront megyei bizottsága villamosítási bizottságot alakított. Megyénk műszaki dolgozó társadalmi munkában elkészíti a villamosítási terveket, a költségvetést és segít a munkák irányításában is. /MTI/

- o -



MTI BELFÖLDI HIREK

B 12 kiadás 1959 szeptember 9 13 óra - perc

Szombaton nyílik meg a Korea művészete kiállítása

23

1959 szeptember 9

A Kulturális Kapcsolatok Intézete és a Műcsarnok rendezésében szeptember 12-én, szombaton délután a Műcsarnokban ünnepélyesen nyitják meg a Korea művészete kiállítását. A megnyitó beszédet Mihályfi Ernő mondja. /MTI/

- o -

Magyarországi megemlékezések Bulgária felszabadulásának 15. évfordulójáról

24

1959 szeptember 9

A testvéri bolgár nép felszabadulásának 15. évfordulóját hazánkban is több kulturális eseménnyel ünnepli meg a Kulturális Kapcsolatok Intézete és több más intézmény. A Puskin Filmszínházban szeptember 10-én nyílik meg a bolgár filmhét, ekkor mutatják be az A 13-as kedvenc című új bolgár filmalkotást. Ezt a filmet Székesfehérvárott is diszeloádáson mutatják be. A bemutatókra hazánkba érkezett Aposztol Keramityev, a film főszereplője.

Budapesten és Szegeden fényképkiállítás nyílik, ezen kívül több üzemben rendeznek kisebb kiállításokat. Székesfehérvárott, majd Kecskeméten is bemutatják Aron Nagy Lajos festőművésznek Bulgáriában készült képeit. Kecskeméten szeptember 11-én bolgár műsort rendeznek, s a műsoros esten Varga Mihály kecskeméti költő számol be bulgáriai élményeiről. Bács-Kiskun megyében több helyen is, például Kiskunhalason és Baján műsoros esttel emlékeznek meg a bolgár nép felszabadulásának évfordulójáról. Ezen kívül Budapesten és a vidéki városokban előadások, irodalmi estek, filmvetítések lesznek, különböző dokumentum-filmeket mutatnak be Bulgáriáról, s az iskolák és egyesületek ifjúsága is megünnepli az évfordulót. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13 kiadás 1959 szeptember 9 13 óra 05 perc

Piacra került a zittui vöröshagyma - mérsékelték a paradicsompaprika árát

1959 szeptember 9

25

A Hegyvársártelepre szerdán reggel 127 vagon és 27 t. horgépkocsis áru érkezett, ebből 12 vagon vegyes áruváru, 40 vagon burgonya, 15 vagon káposztafélé, 10 vagon zöldpaprika, 7 vagon paradicsom, 14 vagon vöröshagyma, 5 vagon különféle zöldség, és 18 vagon vegyes gyümölcs.

A környékbeli bolgár kertészeti üzemekben megkezdődött az anyhén csipős zúrt új-fajtájú vöröshagyma szüretelése. Az állami élelmiszerboltok és a kertészek kilónként 2.40-2.60 forintért hozták forgalomba. A gyümölcsösök sárgyitáshoz szükséges kapor érkezett, ára az állami boltokban esomónként 30 fillér. Az őszi kék-kalorabét kilónként 1.50, a tisztított karfiolt 4-5.20, a fejeskáposztát 1, a piroskáposztát 2.60 forintért árusították. A paradicsompaprika árát kilónként 5.00 forintra mérsékelték. A gyümölcsök közül az alma, körte, meggyválasztilva és a dinnye ára nem változott. A csomagos szőlőt kilónként 6.20, az oporto fekete szőlőt pedig 3.00 forintért adták. /MTI/

- o -

Koszoruzások Bulgária felszabadulásának 15. évfordulóján

1959 szeptember 9

26

Bulgária felszabadulásának 15. évfordulóján, szerdán délután Krasztyu Sztojev, a Bolgár Népköztársaság budapesti nagykövete és a nagykövetség munkatársai megkoszorúzták a szovjet hősök Szabadságtéri emlékművét, a magyar hősök emlékművét a Hősök terein és Georgi Dimitrov szobrát.

A koszoruzásoknál jelen volt Harmati Sándor, a Magyar Népfrent Országos Tanácsának titkára, Kovács Pál, Budapest Főváros Tanácsa véreterajto bizottságának elnökhelyettese, Kémety Béla rendkívüli nagykövet és a hatalmazott miniszter, valamint a Külügyminisztérium és a Honvédelmi Minisztérium több vezető munkatársa. A Szabadságtéri koszoruzásnál megjelent T. F. Stikov, a Szovjetunió budapesti nagykövete és a nagykövetség több tagja is. /MTI/

- o -

B 14 kiadás

1959 szeptember 9 12 óra 15 perc

Szél skörű ismeretterjesztés a budapesti munkásszállásokon -
Helyi népszerűsítő előadások

19

1959 szeptember 9

A MÉMOSZ messzemenően gondoskodik a Budapestet behálózó építőipari munkásszállások sok ezer lakójáról: bőséges anyagi eszközökkel azt igyekszik elérni, hogy minél pezsgőbb kulturális élet bontakozzék ki. Erről tájékoztatták illetékes helyen az MTI munkatársát.

Ma már minden nagyobb szállás a maga vetítő-berendezésével a legfrissebb filmeket mutatja be, a gazdag könyvtárakban pedig az olvasnivalók megtalálhatják a számukra legmegfelelőbb könyveket. Emellett az is, hogy például a Pillangó utcai szállástömbben munkásklub alakult és hozzá hasonló klubok nyílnak majd a nagyobb szálláshelyeken is.

Akár azonban még sok tennivaló: az egyik legfontosabb, a kisebb szállások és szálláshelyek nagyobb mértékű bekapcsolása a kulturális körkörösbe. Rövidesen ezeken a helyeken is könyvtárakat létesítenek. Még ebben az évben több mint másfél száz ezer forint értékben vásárolnak televíziót, zongorát és más hangszereket. Arra törekednek, hogy a dolgozók közül minél többen tanuljanak: az idén 757-en vettek részt az általános, - közép- illetve felsőfokú oktatásban. A vizsgázók sikerei láttán igen sokan bejelentették, hogy ők is tovább tanulnak. Tekintettel a nagy érdeklődésre, a szakszervezet megvásárolja a könyveket és eredményes vizsga után megtéríti a tanulással járó költségeket. Már ősszel több szálláson, így a 31-es, a 25-ös és a 45-es vállalat szálláshelyén általános iskolák működnek.

Nemcsak az általános műveltség gyarapítására fordítanak figyelmet, hanem gondoskodnak a munkások szakmai továbbképzéséről is. Folytatják a népszerű szakmai tanfolyamokat, amelyekben az elmúlt félévben 3.100-en vettek részt. A Petro Művelődési Otthonban a mélyépítők, a Lózsza Ferenc Művelődési Házban pedig a magasépítők számára kezdő- és haladó fokon indítanak tanfolyamot.

(Folyt. köv.)

B 15 kiadás

1959 szeptember 9 12 óra 30 perc

/Szél skörű... I folytatása/
14

Rendeznek még ilyen tanfolyamokat a nagyobb szállásokon is, mint az Elnök utcai és Béke utcai szállástömbökben. Megkezdik a tizhónapos művezetőképzést is, mert a rohamosan fejlődő technikához már nem elegendő a régi ismeretanyag.

A munkásszállásokon igen szél skörű az ismeretterjesztés is. Az idén eddig már 1528 előadást tartottak 65.052 hallgató előtt. Legtöbben, mintegy huszezen a politikai és társadalomtudományi, továbbá természetismereti előadásokon vettek részt. A zene és az irodalom iránti érdeklődést mutatja, hogy az ilyen témakörű előadásokat mintegy 9.000-an hallgattak meg. Közvéleménykutatók is tartanak a munkások körében és az alkalmazott véleményeknek megfelelően változtatás céljából alakítják meg vonzóbbá tenni az előadásokat. Arra törekednek, hogy az ismeretterjesztés előadásokon részt vegyen minden olyan dolgozó, aki sem iskolába, sem tanfolyamra nem jár.

Az elmúlt félévben több mint ezerrel gyarapodott a könyvtárak olvasóinak száma. Akadnak olyan szállások, ahol a lakók nyolcvan százaléka rendszeres olvasó. Kiemelkedő eredmény, hogy a 25-es vállalat 121 olvasója 714 könyvet kölcsönözött egy hónap alatt. Ebben az évben 55 könyvtárállítást és a SZOT Egressy Klub segítségével 31 irodalmi estet rendeztek a munkásszállásokon.

Az idén új szint jelentettek a munkásszállásokon a művészek, alkotók látogatásai. Jó kapcsolatot alakult ki a szállások és egyes színházak között. Így a Petőfi Színház művészbriádja az Elnök utcába látogatott el, a munkásokat pedig viszonzásképp a vendéglátották a Rátkai Márton Színészklubban, s az Ilf-Petrov 12 szék című darabjánál. Az ősszel és télen tovább folytatják a művész-munkás találkozókat. A kőbányai Hermet utcai szállás lakói rövidesen találkozhatnak a Nemzeti Színház művészeivel, a Pillangó utcai lakók kiljuttatják a Munkások Bolcsőség című operettjének szereplőivel. /MTI/

- 0 -

B 16 kiadás 1959 szeptember 9 13 óra 45 perc

Időjárásjelentés

1959 szeptember 9

34 Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 9-én délben 12 órakor:

Kisebb felhőátvonulások

Az európai szárazföld legnagyobb részén tovább tart a csendes, árult, anticyklonális időjárás. Csak Moszkva, Lening, Kijev térségben okoz felhős időt egy gyenge ciklon. Az erősebb ciklonok Island, Grönland, illetve Kovaia Zsamlja térségébe szorultak vissza.

Budánkban kedden kisebb felhőátvonulások voltak. Egyes területeken csak a déli, délutáni órákban képződött kavás felhőzet. Eső sehol sem volt. A hőmérséklet napközben 21-24 fokra emelkedett. A legjellemzőbb jelenség a délutáni 4-8, keleten 7-11 fokra hűlt levegő. Éjszakai fagyot már csak Esztergomból jelentették.

Budapestben kedden a hőmérséklet napközben 15.4 fok volt, a sokévi átlagnál 1.7 fokkal alacsonyabb.

Budapestben szerdán 12 órakor a hőmérséklet: 20 fok, a párhatszintre átszámított léghőmérséklet 766 milliméter, szélén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás esütörtök estig: kisebb felhőátvonulások, néhol helyen, elsősorban az északi és keleti megyékben kavás eső. Hőmérséklet északi szél. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 6-10, legmagasabb nappali hőmérséklet esütörtökön 20-24 fok között.

Távolabbi kilátások: eső és kavás eső, völgyekben réteges felhők.

A Duna vizállása szerdán délelőtt 11 órakor: 227 centiméter. /MTI/

- o -

B 17 kiadás 1959 szeptember 9 13 óra 45 perc

Képzőművészeti hónapot rendeznek Kecskeméten

1959 szeptember 9

20

Kecskeméten a helybéli képzőművészeti kör és a városi tanács kezdeményezésére november 15-től képzőművészeti hónapot rendeznek. A Nemzeti Galéria, a Képzőművészeti Intézet és a Szépművészeti Múzeum közreműködésével több tárlat nyílik a városban. A Koton József Múzeumban bemutatják a kecskeméti születésű Fényes Adolf munkásságát, ugyanitt nyílik meg a helybéli művésztanulmányok kiállítása is. A piarista gimnáziumban a Bács-Kiskun megyei képzőművészek gyűjtőmunkás kiállítását helyezik el, s külön bemutatón láthatják majd az értékes képeket a kecskeméti műgyűjtők birtokában lévő értékes képeket. Más események is szerepelnek a képzőművészeti hónap programjában. Többek között művésztalálkozót rendeznek, amelyre az ország más városából is számos képzőművészt hívtak meg. A művészek találkoznak az üzemek munkásaival a városban, a gyárakban, hivatalokban és iskolákban közös tárlatátogatásokat és műteremlátogatásokat szerveznek. /MTI/

- o -

A termelőszövetkezetek a zseléipari felhívást bizonyították: az ideai cséplés- A híres gabona-termelő szövetkezetek termésát- lagsit is túlzárnyalták

1959 szeptember 9

27

Országsszerte befutó gabona- és cséplés- a gabona-jórésze megtérbe került, a felvételben megkezdődött a számvetés. Az egyénileg gazdálkodók érdeklődéssel figyelik, hogyan találtak meg számításukat azok, akik új életformát választottak: a termelő szövetkezetek tagjai pedig arra kapnak választ, mennyivel magasabb jövedelműz juttatották őket a közös gazdálkodás. Az ideai cséplés ismét bizonyított: a termelő szövetkezetek tagjai megőzödhettek elhatározásuk helyességéről, az egyéniak közül pedig újabb az- reket ajtott gondolkodó a közös gazdaságok eredményekben gazdag munkájuk.

/fol.t. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20 kiadás 1959 szeptember 9 14 óra 35 perc

A termelőség növekedése... 5 folyt. társ. /MTI/

A különbözet: 200.000 mázsá

Vas megye termelőség növekedése az elmúlt években összes földterületük csaknem felén végeztek talajjavítást, s rendszeres trágyázással gondoskodnak a tápanyag visszapótlásáról. Ennek köszönhető, hogy az idén már átlagosan 18-20 százalékkal több termést termeltek be, mint az egyéni gazdaságok. A megye szakemberei kiszámították, ha az összes szántóterületen a termelőség növekedéséhez hasonló módon gondoskodnak, az idén mintegy 200.000 mázsával több gabonát termelt volna a megyében. /MTI/

- o -

Vetik az őszi árpát Csongrádban, s a rozsot Szabolcsban

1959 szeptember 9

20

Csongrádban, ahol először végeztek a csépléssel, s a szántást is a legkorábban tudták megkezdeni, már vetik az őszi árpát. A Pankoti Állami Gazdaságban, Zetor traktorok húzzák a 48-soros vetőgépeket, s már csaknem 200 holdon tették földbe a vetőmagot. Először a gyengén szikes, jvitott földeken dolgoznak a gépek, mert ezekre a területekre az esős időszak beállta után már nehéz gépekkel rámenni. Ezenkívül a korai vetéssel még a gyengébb minőségű talajokon is 13-14 mázsás holdankénti átlagot tudnak elérni. A termelőség növekedésük közül elsőnek az árpácherői Lenin Tsz látott munkához. Itt a Székkutasi Géppálya traktorosai eddig 15 holdon vetették az őszi terménykeveréket és 20 holdon az őszi árpát.

Szabolcsban már a rozsot vetik. A nyírbátori járás dolgozó parasztsága a kiskvárdai petkusi fajtaból holdenként 80 kiló vetőmagot tesz a földre, az eddigi egy mázsá helyett, sőt a nyírbátori Kossuth Tsz tagjai még ennél is kevesebbet. Hetven kiló rozs-vetőmagot használnak egy-egy holdra. A módszert a nyírségi Mezőgazdasági Kísérleti Intézet tanácsként alkalmazzák. A kutatók megállapították a szövetkezet ideai terméseredményei is igazolják: annak ellenére, hogy csak hetven kiló magot vetettek, 18 mázsás termést termeltek be holdanként. A nyírbátori járásban eddig csaknem 1800 holdon vetettek rozsot az új módszerrel. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21 kiadás 1959 szeptember 9 14 óra 40 perc

A Mezőgazdasági Kiállításra érkezett külföldi korány-küldöttségek látogatása Hajdú megyében

1959 szeptember 9.

29

A 53. Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Vásár alkalmából hazánkba érkezett külföldi korány-küldöttségek tagjai a magyar mezőgazdasági termelés tanulmányozása céljából látogatást tettek Hajdú megyében. A mongol, kínai, német demokratikus, csehszlovák, az albán, a román, lengyel és a bolgár vendégek megtekintették a debreceni Mezőgazdasági Akadémiát és behatóan érdeklődtek a mezőgazdasági szakember-képzés módszereiről. A külföldi szakemberek felkeresék a több mint 5000 holdas földes Tákosai Termelőségvető gazdaságát is, ahol az évben a környéken először - 70 holdon felföldön a víz alatti esővizeteken juttatják el a Kálvária Főcsatorna vizét az öntözőmű növényekre. /MTI/

- o -

A Dunántúlon is megkezdődött a rizserátás

1959 szeptember 9

30

A Dunántúlon elsőnek a Fajér megyei Sina-telapi Állami Gazdaság tábláin ért be a rizs. A bő termést ígérő földeken szerdán kezdték meg az erátást. /MTI/

- o -

Kalocsán megkezdődött az 1959-es piprikatermés feldolgozása

1959 szeptember 9

31

Kalocsán és környékén, 70 község határában szedik a táj viláshírű termékét, a fűszerpaprikát. A gazdag termésből eddig 40 vagonra való érkezett a kalocsai feldolgozó üzembe, ahol megkezdték a paprikafűzést és a szárítást. Az új idényre jól felkészült az üzem: nyolcmillió forintos beruházással korszerűsítették a gépi berendezéseket és új tárolóhelyeket építettek. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22 kiadás

1959 szeptember 9 15 óra 15 perc

Ejszaka is szántanak a közös munkát most kezdő ságyfalusi Uj Elet Tsz földjein

1959 szeptember 9

32

Egy hét óta, eddig nem tapasztalt lendülettel bontakozott ki a munka, a korábban egyéni parcellák százból álló ságyfalusi határban: most kezdik a közös munkát az Uj Elet Termelőszövetkezet tagjai. A Korancs-kiszi Gépállomás traktorosai, akik maguk is a szövetkezet tagjai, szántják egybe az őszi vetésterületet. A hét elejétől kezdve éjszaka is dolgoznak, s így traktoronként naponta 8-10 holdon forgatják meg a földet. Szerdára vetésre készen álló a csukna loo holdnyi őszi árpa és rozs tábla. /MTI/

- o -

Pest megyében 20.000 holdra terjesztik ki az öntözéses gazdálkodást

1959 szeptember 9

35

Szerdán ülést tartott a Pest megyei tanács végrahajtó bizottsága, amelyen többek között meg tárgyalták a megye öntözéses gazdálkodásának helyzetét. Szabó Elemér, a mezőgazdasági osztály vezetője közölte, hogy a megyében jelenleg 9.450 holdon folytatnak öntözéses gazdálkodást, túlnyomórészt az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek. Az új gazdasági évben három termelőszövetkezetben alakítanak ki nagyüzemi zöléségetermesztő gazdaságot, s egyenként loo holdon termelnek konyhakerti növényeket Budapest számára. A további terv az, hogy - elsősorban a Duna mentén fekvő termelőszövetkezetekben - mintegy 15.000-20.000 holdot vonnak be az öntözéses művelésbe. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23 kiadás

1959 szeptember 9 16 óra 20 perc

Világvárosi áruházi egységeket terveznek - az áruházakban fejleszti az önkiszolgáló rendszert, kiszélesítik szolgáltatásokat

1959 szeptember 9

35

A Belföldkereskedelmi Minisztérium kollegiumának ülésén megvitatották az áruház kereskedelmi fejlődésének irányát. Ugy döntöttek, hogy a hároméves terv idején a fővárosi áruházakat bizonyos mértékig szakosítják. Továbbfejlesztik a minta utáni árusítást, az önkiszolgálást és általában a gyorsított eladási módszereket az áruházakban. Budapest világvárosi jellegének megfelelően új áruházi egységeket terveznek, korszerűsítik a meglévő áruházakat, szélesítik a szolgáltatások rendszerét, a házhozszállítás, bevezetik a tanácsadást és a javítószolgálatot. /MTI/

- o -

Ünnepélyesen megnyitott a sárospataki felsőfokú tanítóképző intézet

1959 szeptember 9

37

A több mint száz éves, avaskori sárospataki tanítóképző intézet díszteremben szerdán tartották az új felsőfokú tanítóképző évnnyitó ünnepségét. Megjelent Prieszol József, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, a megyei pártbizottság első titkára, Tóth István országgyűlési képviselő, a Borsod megyei tanács vb elnöke, Lakoldi Mihályné, Kossuth-díjas, a Pedagógusok Szakszervezetének titkára, valamint a társadalmi szervezetek képviselői, pedagógusok, szülők. Az ünnepséget Komáromy Béla, a felsőfokú tanítóképző intézet igazgatója nyitotta meg, utána Lakoldi Mihályné Kossuth-díjas pedagógus mondott beszédet. A megyei pártbizottság nevében Prieszol József kívánt eredményes munkát az intézet pedagógusainak és hallgatóinak. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1959. szeptember 9. 11 óra 10 perc

Uj sarkok az építőipari kongresszuson

1959. szeptember 9.

39

Az építőipari dolgozók kongresszusi versenye fokozódik. Sikertől tovább gyorsítják az építkezések ütemét, rövidíteni az átadási határidőket. Nagy része van ebben annak, hogy a vállalatok nagy területen forrástapasztási munkát folytatnak.

Az Építésügyi Minisztérium országos építőipari igazgatóságának vállalat-elsősorban műszaki és a szervezeti fejlesztésben léptek előre. Jó eredménnyel van a termelés, hogy az előző évi átlagos 65,5 százalékkal 71,9 százalékkal nőtt teljesítményben dolgozóknak. Az igazgatóság vállalt építési munkákat. Budapesti körzeti házakat. Jól haladnak tovább a Budorosi úti öntőház és a Homokbányai úti szakközvetítő központok kiépítése. A kongresszuson szeptember végén mindezeket a célokat foglalta fel.

Az Építőipari Vállalatok igazgatóságának vállalat-elsősorban műszaki és a szervezeti fejlesztésben léptek előre. Jó eredménnyel van a termelés, hogy az előző évi átlagos 65,5 százalékkal 71,9 százalékkal nőtt teljesítményben dolgozóknak. Az igazgatóság vállalt építési munkákat. Budapesti körzeti házakat. Jól haladnak tovább a Budorosi úti öntőház és a Homokbányai úti szakközvetítő központok kiépítése. A kongresszuson szeptember végén mindezeket a célokat foglalta fel.

Az Építőipari Vállalatok igazgatóságának vállalat-elsősorban műszaki és a szervezeti fejlesztésben léptek előre. Jó eredménnyel van a termelés, hogy az előző évi átlagos 65,5 százalékkal 71,9 százalékkal nőtt teljesítményben dolgozóknak. Az igazgatóság vállalt építési munkákat. Budapesti körzeti házakat. Jól haladnak tovább a Budorosi úti öntőház és a Homokbányai úti szakközvetítő központok kiépítése. A kongresszuson szeptember végén mindezeket a célokat foglalta fel.

A szerelőipari igazgatóság vállalat-elsősorban műszaki és a szervezeti fejlesztésben léptek előre. Jó eredménnyel van a termelés, hogy az előző évi átlagos 65,5 százalékkal 71,9 százalékkal nőtt teljesítményben dolgozóknak. Az igazgatóság vállalt építési munkákat. Budapesti körzeti házakat. Jól haladnak tovább a Budorosi úti öntőház és a Homokbányai úti szakközvetítő központok kiépítése. A kongresszuson szeptember végén mindezeket a célokat foglalta fel.

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1959. szeptember 9. 11 óra 11 perc

Jó közepes szőlő- és bortermés ígérkezik - az egész országban árusítják az idén az édes mustot - A szüreti előkészületekről tárgyaltak a pincevezetők országos tanácskozásán

38.

Az állami pincegazdaságok vezetői szerdán az Élelmezésügyi Minisztérium nagytermében vitatták meg a közelgő szüret feladatait. A tanácskozásán Sághy Vilmos élelmezésügyi miniszterhelyettes vázolta a szüret előkészítésével, a szőlő, must, és bor értékesítési szerződés kötésével, valamint a felvásárlással kapcsolatos időszere tennivalókat. Előljáróban elmondotta, hogy a kormány helyes intézkedései révén 1957 óta erőteljes fejlődésnek indult hazánkban a szőlőtermesztés, fokozódott a termelési kedv.

A múlt évi szüret már az utolsó három évtized rekordjait is megdöntötte. A minőségi javulást mutatja, hogy míg 1954-ben csupán 22 fajta bort hozott forgalomba az állami kereskedelem, 1959-ben már 80-ra emelkedett a kereskedelmi borfajták száma.

A tavalyi rekordtermés és az idén ígérkező jó-közepes termés lehetővé tette a bor fogyasztási árának általában 20 százaléki csökkentését. Azonkívül - remélhetőleg huzamosabb időre - rendezték a termelői árakat is. A miniszterhelyettes elmondotta, hogy az új termelői árak mellett legalább 140 százalékkal kapnak többet a termelők egy hektoliter borért, mint egy mázsa búzáért. Összehasonlításként megemlítette, hogy a világpiacokon kerekén 30 százalékkal alacsonyabb áron értékesíthető egy hektoliter bor, mint egy mázsa buza. Ugyanez a helyzet a sertés és borárak összehasonlításánál is. Az árrendezésnél nagyobb mértékben csökkentették a must- és szőlőárakat és kisebb mértékben a borárakat.

A nagyüzemi felárakról szólva elmondotta, hogy a mezőgazdasági termelőszövetkezetek a szerződés alapján átadott nagyobb mennyiségű bor után az idén 20 százalékos, a szabadfelvásárlás keretében átadott tételek után pedig 10 százalékos nagyüzemi felárat kaphatnak. Az egyszerűbb szövetkezeti társulásoknál és a /folyt.köv./

B 26. kiadás 1959. szeptember 9. 15 óra 40 perc

/Jó központos szőlő...l.folyt./
38.

hegyközségeknél a közös termelés elemei szerint öttől tizenöt százalékig terjed a kifizethető nagyüzemi felár. Tokajhegyalja kivételével az idén sehol az országban egyéni gazdáknak nem kötnék szőlőre és mustra értékesítés szerződését, hogy a termelők használjanak ki minden tárolási lehetőséget, ami a ház körül akad.

Az utóbbi egy esztendő alatt sokat tettek az állami pincegazdaságok tárolóterének bővítéséért. Az előirányzatok szerint 1959-ben keréken 80 millió forintot költenek a hordóállomány növelésére és a pincék gépesítésére. Jelenleg 300.000 hektoliter ürtartalmu betonhordót építenek. Ennek egyharmad része maris elkészült, a még hátralevő mennyiség zöme a szüret kezdete előtt tölthető állapotba kerül. Ezenkívül körülbelül 80.000 hektoliter ürtartalmu ászokhordót is kapnak még szüretig az állami pincegazdaságok. A szüret zökkenőmentes lebonyolítása érdekében 50 nagyteljesítményű borszivattyút rendeltek külföldről, s a gépek hamarosan meg is érkeznek. A szüreti szállítások megjavítását szolgálja, hogy 50 új nagy befogadóképességű tartálykocsit kapnak a pincészetek. Sággy Vilmos nyomatékosan felhívta a szakemberek figyelmét, hogy az ideiglenes tárolókat gondosan készítsék elő és szüret után is folyamatosan ellenőrizzék a tárolt must, illetve bor minőségét. Elsősorban azokat a tartályokat töltsék meg, amelyeknél legkisebb a romlásveszély.

Az ideai átvételeknél el kell kerülni, hogy hosszú kocsisorok várakozzanak a pincék előtt. Ennek érdekében a pincevezetők vegyék előjegyzésbe a termelőket, s az átvételre alkalmas időpontban fogadják őket. Az idén minden eddiginél szélesebb körű mustértékesítési akciót szerveznek. A tervek szerint legalább 25.000 hektoliter édes mustot hoznak forgalomba az ország egész területén.

A bevezető előadás végén Sággy Vilmos miniszterhelyettes elmondotta, hogy a borszakma kongresszusi felajánlásának teljesítésével jól haladnak. Az első féléves mérlegeredmények alapján a magánakarítás meghaladja az öt-millió forintot. /MTI/

B 27. kiadás 1959. szeptember 9. 17 óra 55 perc

Országos len- kenderipari értekezlet a Budakalászi Textilművekben

36

Szerdán a Budakalászi Textilművekben a Len-Kenderipari vállalatok igazgatói értekezletre gyűltek össze, amelyen megjelentek az érdekelt üzemek pártbizottságainak, üzemi bizottságainak és a KISZ szervezeteinek képviselői is. Nyitrai Ferenc iparigazgató beszámolt a len- és kenderipar eddigi eredményeiről. Ismertette a tervteljesítés alakulását, a vállalatok termelő-képességének növekedését, a kongresszusi verseny eddigi eredményeit és az újabb felajánlásokat. Ezután az iparban dolgozó ifjuság helyzetéről beszélt. Meltatta a hatalmas fejlődést, amely a len- és kenderiparban is megteremtette a kedvező feltételeket a dolgozó ifjuság tanulásához, munkájához. A beszámoló után az üzemek igazgatói párttitkárai, KISZ-küldöttei ismertették saját üzemük helyzetét, eredményeiket és számos javaslatot terjesztettek az iparigazgatóság elé az időszerű feladatokkal kapcsolatban. /MTI/

Lengyel-magyar baráti hét nyílik Kiszpesten

1959. szeptember 9.

43.

A Hazafias Népfrent XIX. kerületi bizottságának rendezésében csütörtökön lengyel-magyar baráti hét nyílik Kiszpesten. Az ünnepség-sorozat első eseményeként a Népfrent-klubban kiállítást mutattak be, amelynek anyagát a Lengyel Olvasóterem állította össze. A következő napokban előadás hangzik el Lengyelországról, amelyet filmvetítés követ és Lengyel muzsika címmel hanglémezestet rendeznek. /MTI/

Az Ajkai Erőműben megkezdtek az első két kazán szerelését

1959. szeptember 9.

45.

A háromszorosára bővülő Ajkai Erőmű gyors ütemben épül. A napokban elkészült az erőmű üzemi főépületének hatalmas vasszerkezete. A százharminc méter hosszú nyolcvan méter széles és harmincöt méter magas vasszerkezetű építményt vastag üveglapokkal burkolják. Ebben az épületben kap helyet a kazánház, a gépház, három nagy teljesítményű turbógenerátor és több villamosberendezés. Az első munkákhoz maris hozzáfogtak. Megkezdtek az első és a második számú kazán szerelését. /MTI/

MTI BELFOLDI HIREK

B 28. kiadás 1959. szeptember 9. 18 óra 30 perc

Az ország legjobb szocialista brigádjainak vezetői tanácskoztak a SZOT-ban.

40.

Szerdán délutánra a szakszervezetek Országos Tanácsának székházában tanácskozássra hívták össze az ország legjobb szocialista brigádjainak vezetőit, akik megvitatták a brigádok eddigi munkáját és tapasztalataikat. A tanácskozáson az ország több mint harminc gyárának és vállalatának szocialista brigádvezetői vettek részt.

Olajos József, a SZOT termelési osztályának vezetője üdvözölte a megjelenteket, majd Szuhai Dezső, a SZOT termelési osztályának helyettes vezetője mondott bevezetőt. Ezután a brigádvezetők beszámoltak a brigádszervezés különböző módszereiről, a brigádon belüli munka megszervezéséről, a továbbképzésről és azokról a munkamódszerekről, amelyek a takarékoskosságot, az önköltségcsökkentést és a termelékenységet mozdítják elő. A felszólalók egyöntetűen megállapították, hogy a brigád jó munkájának alapja a közösségi szellem, a jó együttműködés kialakítása és a fegyelem megtartása. Sokan kérték, hogy a jövőben a szocialista brigádok szintjét ne mechanikusan állapítsák meg, hanem üzemegegyenként, vagy munkakörök szerint a helyi adottságoknak megfelelően. Több felszólaló hangsúlyozta, hogy a jó brigádmunka, a brigádtagok politikai és szakmai továbbképzése, szocialista emberekké formálja a dolgozókat, s ez kihatással van a gyár, a vállalat többi dolgozójára is. A felszólalásokra és a különböző szervezési kérdésekre Szuhai Dezső, a termelési osztály helyettes vezetője adott választ. /MTI/

--- --

MTI BELFOLDI HIREK
B 29. kiadás 1959. szeptember 9. 19 óra 40 perc

Időjárásjelentés

TM.

52. A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 9-én, szerdán 18 órakor:

Várható időjárás csütörtök estig:

Kisebb felhőátvonulások, néhány helyen, elsősorban az északi és keleti megyékben kevés eső, mérsékelt északi szél. Legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 20-24 fok között.

Távolabbi kilátások: csendes, napos idő, a völgyekben reggeli ködök.

A Duna vizállása 17 órakor: 223 centiméter. /MTI/

Legészség
Élelmezési és tisztasági kiállítás Angyalföldön

1959. szeptember 9.

42.

A XIII. kerületi tanács egészségügyi osztálya, a kerületi Népfront bizottság és a Vöröskereszt kerületi szervezetének rendezésében szerdán kiállítás nyílt a Közegészségügyi és Járványügyi Allomás Váci ut 174. szám alatti épületében. A kiállításon - amelyet Takács Jenő, a XIII. kerületi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese nyitott meg: bemutatják, milyen volt Angyalföld élelmezés-egészségügyi és tisztasági helyzete a felszabadulás előtt, s hogyan fejlődött napjainkig.

A kiállítás szeptember 16-án zárul. Színhelyén filmvetítéssel kísért előadásokat is tartanak a vendéglátóipar és a közétkeztetés, valamint az élelmiszer-árúsítás és a háztartások élelmiszer-higiéniájáról. /MTI/



MTI BELFÖLDI HIREK
B 30. kiadás 1959. szeptember 9. 10 óra 45 perc

Indonéz parlamenti képviselők érkeztek Budapestre

41.

A Interparlamentáris Unió magyar csoportja meghívására Sudarsono vezetésével indonéz parlamenti képviselők küldöttsége érkezett szerdán többnapos látogatásra hazánkba. A küldöttséget a ferihegyi repülőtéren Bozsóki Ferenc, orsz. gyűlési képviselő, az Interparlamentáris Unió magyar csoportjának alelnöke, Galló Ernő, az országgyűlés jegyzője, valamint a Külügyminisztérium és az országgyűlés több vezető munkatársa fogadta.

Bozsóki Ferenc üdvözlő szavaira válaszulva Sudarsono, a küldöttség nevében örömeinek adott kifejezést a meghívásért. Nagyon reméljük - mondotta - hogy utunk az Önök gyönyörű országában hozzájárul ahhoz, hogy az Interparlamentáris Unió szellemében, a két parlament tagjait közelebb hozza egymashoz.

A küldöttség megérkezése után tisztelő látogatást tett Rónai Sándornál, az országgyűlés elnökénél, aki hosszús, szívélyes eszmecsere folytatótt az indonéz vendégekkel. /MTI/

A munkásság helyzetéről tárgyalt a Békés megyei tanács-
ülés

1959. szeptember 9.

48.

Szerdán Békéscsabán ülést tartott a megyei tanács, Arany Lóth Lajos vb-elnök beszámolt a legutóbbi tanácsülés óta eltelt időszak eredményeiről, a mezőgazdasági munkás állásáról és az időszaki feladatokról, Csepregi Pál vb-elnökhelyettes az ipari munkásság helyzetének vizsgálatára kiküldött különbizottság észrevételeiről tájékoztatót fogadott el a munkásság helyzetének további javítására. Többek között Orosháza, Sarkad és Mezőberény ipari dolgozói érdekében intézkedések az egészségügyi helyzet, valamint a zöldés- és gyümölcsipar megújítására. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás 1959. szeptember 9. 19 óra 45 perc

Pamutipari igazgatói értekezlet

46.

A könnyűipar legnagyobb iparága, a pamutipar szerdán délelőtt értekezletet tartott, amelyen résztvett Vég László miniszterhelyettes, és az ország 25 pamutipari vállalatának igazgatója, párttitkara, üb-elnöke, Döbrentei Károly iparigazgató, értékelte az iparág idei munkáját és a kongresszusi felajánlások teljesítését. Megállapította, hogy az iparág egésze jó munkát végzett, eredményeket ért el a nemeskikészítés fejlesztésében, valamint a választékbővítésben. Így például a nyáron új fajta inganyagok kerültek az üzletbe. Szépek az új egyes műszál-szövetek és előrehaladtak a ballonanyagok, valamint a szatén ruházati cikkek gyártásában is. A termelékenység területén jó eredményt ért el a Magyar Pamutipar, a Kőbányai Textilművek és a Győri Fonóda. Mind-egyik gyár 104 százalékon felüli termelékenységgel dolgozott. Egyes üzemek azonban nem érték el a kitűzött termelékenységet és ezt az elmaradást az év végéig pótolniuk kell. Ez a feladat vár a Kolorit Vállalatra, a Goldberger Textilművekre és a Hazai Pamutszövőgyárra. A Pamuttextilművek 137 százalékra, a Soproni Pamutipar 163 százalékra teljesítette takarékosági vállalását. Eredeti 2.7 százalékos mennyiségi felajánlását 3.9 százalékra növelte a Győri Fonóda, amelynek dolgozói termelékenységi vállalásukat is növelték. A Kispesti Textilgyár pótfelajánlasként a második félévre eredetileg vállalt 3,096.000 forint megtakarítását 4,196.000-re módosította. Az értekezlet végén Vég László miniszterhelyettes a műszaki fejlesztésre, a jobb munkaszervezésre hívta fel a figyelmet. /MTI/

Gáspár Sándor látogatása a Kábel és Sodronykötélgyárban

1959. szeptember 9.

51.

Gáspár Sándor, a SZOT főtájtára szerdán meglátogatta a Kábel- és Sodronykötélgyárat, ahol hosszan elbeszélgetett a dolgozókkal, szakszervezeti bizalmiakkal, gazdasági vezetőkkel. Tanácskozott a szakszervezeti bizottság tagjaival a dolgozókat foglalkoztató kérdésekről, a kongresszusi verseny eredményeiről, a szakszervezeti munka tapasztalatairól. /MTI/

Kádár János látogatása az Országos Mezőgazdasági Kiállításon

47.

Eseményekben gazdag napja volt szerdán az Országos Mezőgazdasági Kiállításnak. Fock Jenő és Fehér Lajos, az MSZMP Politikai Bizottságának tagjai közvetlen a kapunyitás után megérkeztek a kiállításra és a Földművelésügyi Minisztérium vezető munkatársaival együtt a takarmánytermesztés fokozásának és a további gépesítésnek lehetőségeit tanulmányozták. A növénytermesztési és takarmánytermesztési pavilon megtekintése után gépesítési szakértők kíséretében megvizsgálták a kukoricabetakarítás gépeit. Megbeszélték, hogyan lehetne minél gyorsabban megkezdeni a Szállítóberendezések Gyára új könnyű kukoricakombájnjának sorozatgyártását. Ez a gép csak egy sort vág le egyszerre, de olyan gyorsan dolgozik, hogy tíz óra alatt hat hold termését takarítja be. Elismeréssel szóltak a törökszentmiklósi és a szombathelyi mezőgazdasági gépgyár kukoricabetakarító gépeiről is. A továbbiakban a MEZOSZOV területén a Bruder-Kovács-féle hagymamindenest nézték meg, amelyet a makói gépgyár készít.

Délelőtt tíz órakor megérkezett a kiállításra Kádár János, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság első titkára. Kádár János első sorban az állattenyésztési eredményeket tanulmányozta. Magyar András földművelésügyi miniszterhelyettes kíséretében először a Mosonmagyaróvári Kísérleti Gazdaság magyartarka és kosztromai keresztezésű nemesített jöszágait tekintette meg. Itt van a kiállítás legnagyobb tejhozamu állata, a Bány, amely az elmúlt laktációban 10.138 liter tejet adott. A keresztezett állatoktól a harmadik borju után általában 8000 liter tejet fejt egy laktációban. A magyar-szürke és kosztromai keresztezésű jöszágok a tejszírtartalom szempontjából igen figyelemre méltóak. Kiállítottak olyan tehenet is, amelynek tejében több mint 5.1 százalék a tejszír. Érdeklődéssel tanulmányozta Kádár János az istálló szerkezetét is. A kosztromai keresztezésű jöszágokat ugyanis az Országos Erdészeti Főigazgatóság által előreszabott elemekből felépített nyitott istállóban helyezték el, amelynek tetejét és oldalát náddal borították. Kádár János megkérdezte, hány ilyen istállót építenek a termelőszövetkezetekben az idén. Amikor azt a feleletet kapta, hogy körülbelül négyszázat, azt válaszolta: "jó, akkor a négyszázadikat nagyon szívesen megnézném."

/folyt.köv./

/Kádár János látogatása...1.folyt./
47.

A továbbiakban az állami gazdaságok, termelőszövetkezetek és egyénileg gazdálkodók kiállításra hozott teheneit nézte meg, majd hosszabb időt töltött a sertésenyésztési bemutatón. A szakemberek elmondották, hogy sertésenyésztési és hizlalási szempontból soha nem volt még olyan kedvező a helyzet, mint az idén. Megvan a szükséges állatlétszám, a takarmánymennyiség és az állategészségügyi helyzet igen jó. A tenyésztők bemutatták a kiállítás egyik érdekességét, a dunamenti sertésenyésztő gazdaság Kincsem nevű kosáját, husz, már sülődőkorba került malacával együtt. Kádár János elismerését fejezte ki Pekli Mária gondozónak, Turcza Alajos törzsstenyésztőnek, hogy a husz malacot sikerült egészségben felnevelni. Örömmel vette tudomásul, hogy a termelőszövetkezetek fehér hussertés-állománya már olyan szépen fejlődött, hogy az idén a nagydíjat a nagyszentjánosi Dózsa Termelőszövetkezet szerezte meg. A tenyésztés további feladatairól Kóvágo Istvánnal és Hajdu Istvánnal beszélgetett Kádár János. Megdicsérte többek között a ráksi Új Élet, a göllei Béke és a magyarkimleai Rákóczi Termelőszövetkezet értékes állományát is. Alaposan tanulmányozta a sertéshizlaló vállalat baconsertés bemutatóját is. A vállalat felhozott olyan sertéseket, amelyek 9 hónapos korra elérték a 110 kiló súlyt.

A juhoknál főleg az aranyoklevelet nyert kaukázusi Rambouillet fajtájú anyajuh keltette fel a vendég figyelmét, amely mellett kiállították a legutóbbi nyírás gyapuját is, 20.1 kiló súlyban. A termelőszövetkezetek a juhászokban is nagymértékben előre törtek: megjelent a nagydobosi Petőfi Termelőszövetkezet vitte el a nagydíjat. A nagydobosiak kosa 11.27 kilós gyapjuhozammal és 23 mikron szálvastagságú finomgyapjuval nyerte el az elsőséget. Sebella Pál, a herceghalmi kísérleti gazdaság juhásza régi ismerősként köszöntötte Kádár Jánost, ugyanis az elmúlt esztendőben is ugyanezen a helyen találkoztak. Elmondotta, tavaly a nagydíjat nyerték el, az idén azonban meg kellett elégedni a tenyésztési nagydíjjal. A szövetkezetek ugyanis mind erősebb versenytársaként jelentkeznek a juhtenyésztésben.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B.34. kiadás 1959. szeptember 9. 20 óra - perc

/Kádár János látogatása...2.folyt./
47.

A baromfi-tenyésztési pavilonban Kantor István, a Földművelésügyi Minisztérium osztályvezetője mutatta meg a legérdekesebb látóivalókat. Legelőször a tojástermelés rekordereinek ketrecéhez vezette a vendégeket. Az Alagi Állami Gazdaság egyik fehér leghorn tyukja 365 nap alatt 314 tojást tojt. A Felsőbabádi Állami Gazdaság olyan sarga-magyar tyukot mutat be, amely 1760 nap alatt 1004 tojással örvendeztette meg gonozóját.

Nagyon tetszett Kádár Jánosnak a mágoctsi Béke Tsz ezer férőhelyes tojóházának modellje. Ezt ugyan is helyi anyagokból építették fel és költsége mindössze 17.042 forint. Alaposan tanulmányozta a peccenyec-baromfi nevelés fejlesztésének lehetőségeit is. A Nagyszentjánosi Állami Gazdaságban az első félévben 131.397 rántani- való csirkét neveltek fel ketreces hizlalással, s az új módszert sikerrel alkalmazták már a legfejlettebb termelőszövetkezetek is. A turkevei Buzakalász Tsz például az elmúlt félévben 7.500 rántani- való csirkét nevelt fel. Kádár János megnezte a Cloture Electrique baromfi-villany- pásztorát, majd a disz- és huszalombokat. A korábbi tapasztalatok alapján tréfásan megjegyezte: "Ugy látszik lassan ez lesz az egyetlen olyan terület, ahol az egyéni tenyésztők döntő fölényben vannak."

Kovács Mihály, a kiállítás igazgatója ebé- den latta vendégül Kádár Jánost és kíséretét, majd meg- tekintették a nemzetközi lovasverseny délutáni számait. A látogatás végén Kádár János a következőkben foglalta össze véleményét: "Ma - másodikor járva a mezőgazdasági kiállításon - főleg az állattenyésztési anyagot néztük meg. Az állattenyésztés kiváló, nemzetközileg is jelen- tős színvonalat képvisel. Örvendetesek a tenyésztési eredmények. A legfontosabb eredmény - ami itt a kiállí- táson is tükröződik - az ország mezőgazdaságában végbe- menő fejlődés. Szembetűnő az állami gazdaságok, kísér- leti gazdaságok szép állománya mellett a termelőszövet- kezetek termelési és tenyésztési munkájának gyors javu- lása. Örvendetes, hogy a szép és gazdag kiállítás a szocialista mezőgazdasági üzemek egyre javuló eredményét tükrözi és azokra támaszkodik. Ez hazánk mezőgazdasága fejlődésének, népünk jövőjének reménykeltő és biztos záloga."

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B.35. kiadás 1959. szeptember 9. 20 óra 05 perc

/Kádár János látogatása...3.folyt./
47.

Szerdán délután megtekintették a kiállítás látóivalóit a hazánkban megrendezett kertészeti konferen- cia résztvevői is. Ezen a napon a külkereskedelmi pavilon- ban Jan G.O. Kindlum, a svéd Överum konszern export-igaz- gatója sajtóértekezletet tartott. Egy újfajta cukorrépa- szedő kombájnt mutatott be. A gép a háromszáz éves gyár egyik legújabb terméke. Tizenkét évi kísérletezés után kezdték el gyártani és eddig 12.000-öt szállítottak külön- böző országokba./MTI/

Szovjet vendégek a Selypi Cukorgyárban

1959. szeptember 9.

44.

A Selypi Cukorgyár dolgozói kedden reggel kezdték meg a cukorrépa feldolgozását. Szerdán 35 tagu szov- jet turistacsoport kereste fel a gyárat és nagy érdeklődés- sel figyelte a munkát a répamosástól egészen a kész cukor csomagolásáig. A vendégeknek Földi József, a gyár igazgató- ja elmondotta, hogy a Selypi Cukorgyár fennállása óta az idén dolgozza fel a legtöbb cukorrépát. A következő hónapokban 25.000 vagon répából több mint háromezer vagon kiváló minőségű cukrot készítenek. A szovjet vendégeket a látogatás után az üzem KISZ-fiataljai bucsúztatták./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás 1959. szeptember 9. 20 óra 05 perc

Jelentkezett az egyik lottó-lakás nyertese

49.

A legutóbbi lottó jutalomSORsoláson két - két szoba-hallos, összkomfortos - öröklakást sorsoltak ki az 11. uton épülő lottó-házban. A legújabb lottó-lakástulajdonosok közül az egyik már jelentkezett: Bagi János, a Nógrádi Szénbányászati Tröszt villamos-mozdony-vezetője. Rendszeresen két szelvénnel játszik: egyiket a felesége tölti ki, a másikat ő. Az öröklakást eladja, s annak árából hazat vásárolnak. /MTI/

Befejeződött a biometriai értekezlet

Sr 1959. szeptember 9.

50. A Bólyai János Matematikai Társulat biometriai értekezletének utolsó napján, szerdán ismét orvos-biológiai és agrár szak-ülések voltak. Az orvos-biológiai ülésen R. Sulanke berlini professzor az integrál geometria biometriai alkalmazásáról adott elő. V. Myslívec prágai akadémikus ismertette a matematikai statisztika szerepét a radioizotopos kísérletekben.

Az agrár szak-ülésen az állattenyésztés több kiváló magyar és külföldi szakértője adott elő, többek között K. Schmidt /NDK/ az apaállatok tenyésztésértékének az utódok ellenőrzésével történő vizsgálatáról, Szigeti János a tenyésztési kísérletekhez szükséges állatszám megállapításáról, Horn Artur egyetemi tanár az örökölhetőség jelentőségéről. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás 1959. szeptember 9. 21 óra - perc

Ünnepi est a szlovák nemzeti felkelés 15. évfordulója alkalmából

51.

A budapesti Csehszlovák Kultúra és a Szakszervezetek Művelődési Otthona a szlovák nemzeti felkelés 15. évfordulója alkalmából szerdán ünnepi estet rendezett a XI. kerületi Fehérvári uti művelődési otthon színháztermében. Az ünnepi esten résztvettek a budapesti csehszlovák nagykövetség és a Csehszlovák Kultúra képviselői is. Az est bevezetőjeként Fábri József ezredes, a volt Petőfi Sándor partizán egység parancsnoka mondott beszédet. Fábri József annakidején nem messze Besztercebányától ejtőernyővel ért Szlovákia földjére. A szónok méltatta az 1944-es szlovák nemzeti felkelés jelentőségét, visszaemlékezett annak előzményeire, majd hangsúlyozta, hogy a szabadságért küzdő legkülönbözőbb nemzetiségű emberek megtalálták a közös nyelvet a német elnyomók elleni harcban, amely a fasiszta betolakodók feletti győzelemhez vezetett.

Az ünnepi est második részében neves fővárosi művészek csehszlovák szerzők műveiből adtak nagy sikerű műsort. Közreműködött Mátyás Mária, Lászlóffy Katalin, Csernus Marianne, Tábori Nóra, Bodor Tibor, valamint Bánhegyi Sándor kórusa. Zongorán kísért Varasdy Emilia. /MTI/

Megnyílt Győrött a marxista-leninista esti egyetem

1959. szeptember 9.

55. Szeptember 9-én délután megnyílt Győrött a marxista-leninista esti egyetem. A megnyitó ünnepségen Lombos Ferenc, az MSZMP Győr-Sopron megyei bizottságának első titkara köszöntötte az immár három évfolya hallgatóit. A két éve fennálló esti egyetemnek ebben az évben már csaknem háromszáz hallgatója van. /MTI/

B 38. kiadás 1959. szeptember 9. 24 óra 31 perc

Elbucsuztatták a gödöllői Agrártudományi Egyetemen tanult arab diákokat

54.

A múlt év novemberétől 69 arab diák tanult a gödöllői Agrártudományi Egyetemen. Megismerkedtek a nagyüzemi gazdálkodás kialakításának módszerével, a növénytermesztés, az állattenyésztés és a gépesítés módozataival. A külföldi diákok második gyakorlati évüket töltötték hazánkban. Jó eredménnyel végezték el tanulmányaikat: 12 jeles volt közöttük, tanulmányi átlaguk 3.75 volt.

A külföldi diákok szerdán délelőtt megkapták bizonyítványukat, este az egyetemen ünnepélyesen elbucsuztatták őket. Perit Kuri másodéves hallgató a következőket mondotta:

- Elsősorban köszönetet kell mondanom a magyar népnek, hogy nekem és társaimnak lehetővé tették, hogy itt tanulhassunk. Ez az egy év is igen hasznos volt a számunkra, elsősorban az állattenyésztés és a gépesítés területén tanultunk nagyon sokat. A tervem az, hogy hazámban elvégzem még a hátralévő két esztendőt, a doktori disszertációt pedig itt szeretném megvédeni Magyarországon./MTI/

Fogadás a bolgár nép nemzeti ünnepe alkalmából

1959. szeptember 9.

56.

Bulgária nemzeti ünnepe, a felszabadulás 15. évfordulója alkalmából Krasztyu Sztójcevs, a Bolgár Népköztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete szerdán este fogadást adott a Héphadsereg Tiszti Házában.

A fogadáson megjelent Kádár János, az MSZMP Központi Bizottságának első titkára, dr. Münnich Ferenc, a Minisztertanács elnöke, Kiss Karoly, Rónai Sándor, Somogyi Miklós, az MSZMP politikai Bizottságának tagjai, Nagy Dániel, az Elnöki Tanács elnökhelyettese, dr. Sik Endre külügyminiszter.

Jelen volt az Elnöki Tanácsnak, az MSZMP Központi Bizottságának és a Minisztertanácsnak számos tagja, a politikai, a gazdasági és a kulturális élet számos vezető személyisége. Az igen szívélyes, baráti légkörben lefolyt fogadáson résztvett a budapesti diplomáciai képviseltek számos vezetője és tagja./MTI/

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

B 1. kiadás 1959. szeptember 10. 6 óra - perc

Új találmány: az "orokéletű" villanykapcsoló

1959. szeptember 10.

1./ A külföldi versenyképesség érdekében a Kontakta Villamosfelszerelési Anyagok Gyára arra törekszik, hogy termékeit minél jobb minőségben és olcsóbban állíthassa elő. Ez a cél vezette Somogyvári György főmérnököt, Tóth Artúr főkonstruktőrt és Szika Ferenc konstruktőrt is, akik olyan villanykapcsolót szerkesztettek, amelynek elektromos tulajdonsága, előállítása, üzembiztonsága, tartossága messze felülmúlja az ismert legjobb hasonló külföldi gyártmányokét.

Az új típusú, nyomógombos súllyesztett villanykapcsoló mintapéldánya elkészült, s már ki is próbálták. Az ilyen szerkezeteknél általában 20.000 üzembiztos kapcsolás a követelmény. A gyár szakemberei által mért legjobb külföldi gyártmányok 50.000-60.000 kapcsolást bírtak ki, ezzel viszont már több mint kétszázszorosra emelkedett a kapcsolások száma, és még mindig kiválóan működik. A számítások szerint, akár száz évig is eltart. Az új kapcsoló gyártása, szerelése egyszerű, ötletes felépítésű és fogva gyorsabb, olcsóbb. A jelenlegi kapcsolatokhoz képest egyedi munkával is 70 százalékkal megrövidült a szerelési ideje. Ugyanakkor gyártásához szükséges fémalkatrész minimális, porcelánt pedig egyáltalán nem használnak hozzá. Figyelembe véve a súllyesztett kapcsolókból tavaly készített mennyiséget, az új típus nagytonnájú előállításánál egy év alatt 200 tonna fém és 100 tonna porcelánt takaríthat meg az üzem. Kis mérete miatt a felszereléséhez, falbeillesztéséhez is sokkal rövidebb idő kell. Az új kapcsolót kiváló tulajdonságai miatt találmányként jelentették be és szabadalmaztatják külföldön is. Most a három szakember hasonló egyszerű, kevés fémigényű, porcelánmentes dugaszoló aljat és különféle kombinált kapcsoló típusokat is készít.

Az új nyomógombos villanykapcsolóból 200.000-et rendelt az Építésügyi Minisztérium. Tömeges előállítására most készül fel az üzem és a negyedik negyedévben már 20.000-25.000 darabot adnak a lakásépítkezésekhez./MTI/